

РЗАЕВА С.В.

Алтайская лаборатория экономических и социальных исследований  
ИЭОПП СО РАН, г. Барнаул

## СОЦИАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ КАК ФАКТОР МИГРАЦИИ: АКТУАЛИЗАЦИЯ ВОПРОСА

Для нашей страны вопросы, связанные с территориальными перемещениями населения, особую остроту приобрели в связи с распадом советского государства. На данный момент миграция является одним из важнейших источников пополнения человеческих ресурсов в условиях демографического кризиса и необходимости перехода к инновационной экономике. Пока государством предпринимаются различные шаги по разрешению вопросов рождаемости, регулирования внутренней и внешней миграции, исследователи рассматривают территориальные перемещения с различных сторон, оценивают значимость тех или иных факторов. Одним из таких факторов, который позволит рассмотреть миграцию в новом ракурсе, на наш взгляд, является социальный капитал.

Не вдаваясь в эволюцию представлений о социальном капитале, отметим лишь, что первым, кто дал первое социологическое осмысление данного понятия, был П. Бурдье. Он определил его как «совокупность реальных или потенциальных ресурсов, связанных с обладанием устойчивой сетью более или менее институционализированных отношений взаимного знакомства и признания – иными словами, с членством в группе» [1, с. 66.]. Эвристическая ценность социального капитала, по мнению А. Портеса, заключается в двух моментах: он фокусирует внимание на положительных эффектах коммуникабельности и нематериальных формах капитала, которые могут выступать в качестве источника власти и влияния. Его функционирование зависит от контекста применения – это может быть источник социального контроля, семейной поддержки и получения доходов за счет сетевой поддержки [2, с. 9].

Одними из первых, кто рассмотрел социальный капитал как фактор миграции населения, были Д. Массей, А. Паллони и другие их соавторы [3, с. 246]. Работы, посвященные изучению социального капитала и сетей как факторов миграционных намерений и миграционного поведения, в большинстве случаев принадлежат зарубежным ученым, отечественные ученые только набирают обороты в исследованиях данного направления.

Социальный капитал как фактор миграционных перемещений, на наш взгляд, обладает значительным потенциалом в раскрытии неформальной стороны территориальных перемещений, скрытой от глаз наблюдателя. Мигранты, продумывая траекторию своего перемещения,

ориентируются на ближайшее окружение, круг знакомых, т.е. на свой социальный капитал; они воспроизводят неформальные практики взаимодействия, способствующие достижению намеченных целей (переезду, трудоустройству на новом месте и т.д.). Т.И. Заславская отмечает, что «сегодня идет активный процесс институционализации неправовых практик, т.е. превращение их в устойчивый, постоянно воспроизводимый феномен» [4, с. 162]. Данный вид капитала, возникающий вследствие доверительных отношений, разделяемых норм, ценностей, одной религиозной и национальной принадлежности и прочих факторов, создает основу для формирования определенных каналов для потенциальных мигрантов, по которым они могут получить информацию о переезде, работе и других ресурсах. Положительный эффект функционирования таких каналов способствует их институционализации, повышению числа мигрантов, стремящихся расширить круг друзей, знакомых для получения ресурсов по этим каналам. В подобном ракурсе миграционные перемещения начали рассматриваться только недавно, и это является сигналом к продолжению поисковых работ в этой области.

#### Литература

1. Бурдые П. Формы капитала / П. Бурдые // Экономическая социология. – 2002. – Т.3. – №5. – С. 60–74
2. Portes A. Social Capital: Its Origins and Application in Modern Sociology / A. Portes // Annual Review of Sociology. – 1998. – Vol. 24. – P. 1–24.
3. Зайончковская Ж. Методология и методы изучения миграционных процессов / Ж. Зайончковская, И. Молодикова, В. Мукомель. – М.: Издательское товарищество «Адаманть», 2007. – 370 с.
4. Давыденко В.А. Социология неформальных отношений: экономика, политика, культура / Под ред. В.А. Давыденко – Тюмень: Изд-во «Вектор-Бук», 2005. – 239 с.

САЗАНОВ И.С.

Башкирский государственный университет, г. Уфа

#### БЕДНОСТЬ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ СОКРАЩЕНИЯ

Проходившие в России в 1990-е годы процессы политической и экономической трансформации существенно повлияли на формирование социальной структуры российского общества. Результаты использования различных методологических подходов к